9284 Zweite Abtheilung. B. Bewegung fliissiger Korper.

d) Widerstand beim Durchgange durch Schieber, Hiihue,
Drosselklappen und Ventile.
Diese Widerstinde beruhen simmtlich auf innerer Einschniirung.
Weishach's Versuche vom Jahre 1842 haben zu
folgenden Ergebnissen gefiihrt.

Fig. 304.

Schieber in kreisformigem Rohre:

Ist F' der Querschnitt des unverengten Rohres,
w die Geschwindigkeit in demselben, F, der durch

den Schieber verengte Querschnitt, & :Ug die

Widerstandshéhe, so ist nach Fig. 304 bei
Z= 1 2/g 3 4/g 5/ 6/5 s
— = (0,948 0,856 0,740 0,609 0,466 0,315 0,159
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Schieber im Rohre von rechteckigem
Querschnitte (Fig. 305):

%:O,g 0,8 0,7 %0i85x0:5 % (04 5() S () D 0

& = 0,09 0,39 0,95 2,08 4,02 8,12 17,8 44,5 193.

Hahn mit kreisformiger Durchgangsdffnung; Stell-
winkel O (Fig. 306):
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Hahn mit rechteckiger Durchgangsoffnung:
Stellwinkel 0 = 10° 200 Yo (S s 0 T
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€=l 1,84 6,15 20,7 953 oo

= 0,849 0,687  20;520: " 0,352 = <0188 =)
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Drosselklappe (Fig. 307) in kreisférmigem Rohre:

Fig. 306. Fig. 307.
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Drosselklappe in rechteckigem Rohre:
Stellwinkel ®0.— 1002005309400 4500916010 | 709 1909
@ 0ol 0 DDl ST B3 68 Yoo
Fir Kegelventile (Fig. 308) ist Fig. 308. Fig. 309.

AT )2
g = (1,5& 7 1) . : e
wenn F, der kleinste Durchflussquerschnitt. t

},

Fir Klappenventile (Fig. 309) ist, | M

wenn die Offnung im Ventilsitz 7
.
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e) Wasserleitung mit Verzweigung.

Von einem Hauptbehilter A4 (Fig. 310) werde nach zwei
Stellen B und C - die
sekundl. Wassermenge @, T
bezw. @, geliefert. Von
4 mnach D fihre ein
Hauptrohr von der Weite
d, der Lange /. Hier
theile sich das Rohr in
die Zweige von den Ab-
messungen d;, I, bezw.
dy, l5. Zur Berechnung
von ; und @, denke man sich an der Verzweigungsstelle ) einen




